
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2085 

20. Wahlperiode 14.05.2024

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten  Serpil Midyatli und Beate Raudies (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Der Minister und Chef der Staatskanzlei 

Personal in den Stellen der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit der Ministerien 
und der Staatskanzlei 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die Angaben zu Stellen sind nicht gleichzusetzen mit Vollzeitäquivalenten. 

Grundlage für die Beantwortung bilden die Geschäftsverteilungspläne der Ministerien 
(organisatorische Betrachtung). 

Da Stellen der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit auch den Stabsstellen zugehörig 
sein können, sind diese gegebenenfalls auch in Drucksache 20/2084 enthalten. 

Zur besseren Lesbarkeit erfolgte in den tabellarischen Darstellungen eine verkürzte 
Schreibweise der weiblichen bzw. männlichen Form. 
 

1. Welche neuen Stellen wurden seit dem 8. Mai 2022 in den Stellen der Presse- 
und Öffentlichkeitsarbeit der Ministerien und der Staatskanzlei geschaffen 
bzw. aus anderen Bereichen umgesetzt? 
 
Antwort: 

In folgenden Ministerien wurden folgende Stellen neu geschaffen bzw. umge-
setzt: 
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Ressort  
(Abkürzung) 
 

Stellen 

StK 
StK P 204  
Presse- und Informationsstelle, Aktuelle Informationen 
(Digitalisierungspressereferent) 

MBWFK III PS 5Z, Referent/in, Büro Minister/in und Staatssek-
retär/innen 

MWVATT PS U – Werkstudent/in, Büro Minister/in 

MLLEV Büro Minister/in: 

 IX PS Pressesprecher/in 

  IX PS 1 stellvertretende/r Pressesprecher/in 

  IX PS 2 Internetredaktion, Social Media 

  IX LMB Leitung Ministerbüro 

2. Welche Personalwechsel bzw. Neubesetzungen gab es seit dem 8. Mai 2022 
auf den Mitarbeiterstellen im Bereich der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit der 
Ministerien und der Staatskanzlei und wann haben diese stattgefunden? (Bitte 
für jede Stelle und jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei einzeln auffüh-
ren.) 
 
Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 4. 

3. Welche dieser Stellen wurden mit Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern besetzt, 
die zuvor keine Beschäftigten des Landes waren? 
 
Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 4. 

4. Falls Stellen extern besetzt wurden: Wurden zuvor interne und/oder öffentliche 
Ausschreibungen durchgeführt? Wenn nein, warum nicht? (Bitte für jede Stelle 
und jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei einzeln aufführen.) 
 
Antwort: 

Die Antworten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Ressort 
(Abkür-
zung) 

Zu Frage 2:  
Stelle 

Zu Frage 2:  
Datum 

Zu Frage 3:  
x = Externe 
Besetzung 

Zu Frage 
4: 
x = Aus-
schrei-
bung 

StK Presse- und Informa-
tionsstelle: 

   

 
StK P, Abteilungslei-
tung  

01.12.2022 
(m.d.W.d.G.b.) 

 X 
(Wechsel 
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Ressort 
(Abkür-
zung) 

Zu Frage 2:  
Stelle 

Zu Frage 2:  
Datum 

Zu Frage 3:  
x = Externe 
Besetzung 

Zu Frage 
4: 
x = Aus-
schrei-
bung 

aus Land-
tag) 

 StK P 20, Leitung Ak-
tuelle Informationen 

01.02.2024 
(m.d.W.d.G.b.) 

  x, in Vorbe-
reitung 

  StK P 204 01.05.2023 x (WTSH) x 

  StK P 304, Reden und 
Texte 

01.11.2023    

 StK PV, der Abtei-
lungsleitung zugeord-
net 
(vom FM eingestellt 
und in StK beschäftigt; 
die Haushaltsstelle für 
die Funktion wurde 
gem. § 50 LHO vom 
Einzelplan 10 in den 
Einzelplan 05 umge-
setzt) 

15.08.2022 x  

MJG Büro Minister/in, 
Presseangelegenhei-
ten, Öffentlichkeits-
arbeit: 

     

 II PS G, Pressespre-
cher/in Gesundheit 

01.09.2022 
(Wechsel) 

  

 II PS ON, Pressespre-
cher/in online 

01.09.2022 
(Wechsel), 
01.04.2024 
(Abgang) 

  

 II PK G 15.09.2022 
(Neubeset-
zung) 

X  

 II RS, Kommunika-
tion/Reden 

01.09.2022 
(Wechsel) 

  

MBWFK Büro Minister/in und 
Staatssekretär/in-
nen: 

   

 
III PS 5Z 
Referent/in  

01.02.2024    

MIKWS Büro Minister/in:     
IV PS, Pressespre-
cher/in 

01.08.2022    

  IV PS 2 01.08.2022    

  01.02.2024    

MEKUN Büro Minister/in:    
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Ressort 
(Abkür-
zung) 

Zu Frage 2:  
Stelle 

Zu Frage 2:  
Datum 

Zu Frage 3:  
x = Externe 
Besetzung 

Zu Frage 
4: 
x = Aus-
schrei-
bung  

V MB 1, Pressespre-
cher/-in  

01.07.2022 x  

  01.12.2023 x  

  V MB 2, stellv. Pres-
sesprecher/-in 

21.08.2023 x  

  V LMB, Leitung Minis-
terbüro 

01.10.2023    

  V MB 3, Referent/in  01.12.2023 x x 

FM Büro Minister/in:     
VI PS, Pressespre-
cher/in 

15.11.2023 x  

 VI PS 1, stv. Presse-
sprecher/in 
 

01.09.2022 x  

  VI MB 2 01.01.2023 x x 

MWVATT Büro Minister/in:    

 VII PS U, Werkstu-
dent/in, 
 

01.06.2023 x x 

MSJFSIG Büro Minister/in:     
VIII PS, Pressespre-
cher/in 

29.06.2022 
 

 

  VIII PS 1 01.08.2022 x  

  VIII PS 2 01.10.2022 x  

  VIII PS 3 01.08.2023    

MLLEV Büro Minister/in:     
IX PS, Pressespre-
cher/in 

15.07.2022    

  IX PS 1 15.11.2022 x  

  IX PS 2 01.09.2022    

  IX LMB, Leitung Mi-
nisterbüro 

01.07.2022    

Im Übrigen zur Frage erfolgter Ausschreibungen, siehe Antwort zu Frage 5. 

5. Falls Stellen nicht intern oder extern ausgeschrieben wurden: Welche dieser 
Stellen wurden seit 8. Mai 2022 bereits mindestens einmal intern oder extern 
ausgeschrieben? Wenn es solche Stellen gibt: Warum wurde davon abgewi-
chen? (Bitte für jede Stelle und jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei ein-
zeln aufführen.) 
 
Antwort zu Frage 4 und Frage 5: 

Bei den Stellen, die unter Verzicht auf eine vorherige Ausschreibung besetzt 
worden sind, handelt es sich um Arbeitsplätze im politiknahen Bereich, die mit 
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einer besonderen Vertrauensstellung gegenüber der jeweiligen Hausspitze 
verbunden sind. Ein Verzicht auf eine vorherige Ausschreibung entspricht hier 
langjähriger, ressortübergreifender Praxis.  
 
Soweit vereinzelt Ausschreibungen durchgeführt worden sind, lag es hier im 
freien Ermessen der jeweiligen Hausspitze, abweichend von der langjährigen, 
ressortübergreifenden Praxis, nicht darauf zu verzichten. 

Andere/weitere Gründe und Antworten im Detail sind der nachstehenden Ta-
belle zu entnehmen: 

Ressort (Ab-
kürzung) 

Stellen, die nicht ausge-
schrieben wurden 

x = davon Stel-
len, die mindes-
tens einmal aus-
geschrieben wur-
den 

Andere/weitere 
Gründe 

StK Presse- und Informati-
onsstelle: 

  

 StK P, Abteilungsleitung    
StK 304   Elternzeitvertretung 

MJG Büro Ministerin, Presse-
angelegenheiten, Öffent-
lichkeitsarbeit 

  

 
II PK G     

MBWFK Büro Minister/in und 
Staatssekretär/innen: 

    

 
III PS 5Z, Referent/in  X   

MIKWS Büro Minister/in:    
IV PS, Pressesprecher/in     

  IV PS 2     

MEKUN Büro Minister/in:    
V MB 1, Pressespre-
cher/in 

    

  V LMB, Leitung Minister-
büro 

    

FM Büro Minister/in:    
VI PS, Pressesprecher/in     

  VI PS 1     

MSJFSIG Büro Minister/in:      
VIII PS – Pressespre-
cher/in, fachliche Leitung, 
Presseplanung 

  
 

  VIII PS 1 - stv. Presse-
sprecher/in, neue Kommu-
nikationsformate, Social-
Media-Kommunikation, 
Planung Öffentlichkeitsar-
beit, Interviews 
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Ressort (Ab-
kürzung) 

Stellen, die nicht ausge-
schrieben wurden 

x = davon Stel-
len, die mindes-
tens einmal aus-
geschrieben wur-
den 

Andere/weitere 
Gründe 

  VIII PS 2 - Mitwirkung 
Presse und Öffentlich-
keitsarbeit, Social Media 
und Website, Assistenz 

  
 

  VIII PS 3 - Presseanfra-
gen und -mitteilungen, 
Presseplanung, Termin-
vorbereitung, Vorberei-
tung Interviews und Hin-
tergrundgespräche 

  hausinterne Beset-
zung in Absprache 
mit dem Personal-
rat - Übernahme 
nach Volontariat 

MLLEV Büro Minister/in:    
IX PS, Pressesprecher/in   

 

  IX PS 1, stv.Pressespre-
cher/in 

  
 

  IX PS 2, Internetredaktion, 
Social Media 

  Erfüllung der Mobi-
litätspflicht 

  IX LMB, Leitung Minister-
büro 

  
 

6. Wie viele Menschen sind für die Social-Media-Auftritte der jeweiligen Ministe-
rien und der Staatskanzlei sowie der Regierungsmitglieder zuständig? Bitte 
auch aufführen, ob Personal und/oder Leistungen extern beauftragt werden. 
 
Antwort: 

Die Antworten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Ressort  
(Abkürzung) 
 

Anzahl Mitarbeitende Externe Be-
auftragung?  

StK 3, umfasst alle digitalen Medien/Kanäle des 
Landesportals 

Nein 

MJG 3 Nein 

MBWFK 2 Nein 

MIKWS 2 Nein 

MEKUN 1 Nein 

FM 2, einschließlich Pflege Internet Nein 

MWVATT 3  Nein 

MSJFSIG 2 Nein 

MLLEV 1 Nein 

 


